

# 国家宗教事务局

## 唁 电

佛光山宗务委员会：

惊悉星云长老于 2023 年 2 月 5 日安详示寂，法海舟沉，慧日光暗，不胜悲痛，谨向佛光山四众弟子致以深切的哀悼和诚挚的慰问！

星云长老是宝岛台湾宗教领袖、杰出高僧。长老一生精进熏修，兴隆道场，教观并重，宏范十方，遍撒菩提，居功至伟。长老以弘传中国佛教为使命，与老一辈高僧大德们一起，为台湾去除殖民化影响，恢复中国佛教文化传统贡献毕生力量；在岛内及世界各地创建道场，致力于推动和践行“人间佛教”；成立国际佛光会，在国际上弘扬汉传佛教和中华文化，汇聚佛门智慧，贡献世界和平，堪称一代宗师。

长老身在台湾心系两岸，致力推动两岸佛教友好交流，为促进两岸民众心灵契合、推动两岸关系和平发展做出了重要贡献。多年来，长老不辞辛劳，辗转奔走海峡两岸，举办一系列有深远影响的重大交流活动，书写两岸佛教交流的新篇章。牵头迎请佛指舍利赴台供奉，成就两岸民间交流盛事；

协力无锡，共同主办第二届世界佛教论坛，开创了两岸交流的新模式；推动两岸佛教界青年法师交流，为延续两岸佛教界法谊亲情厚植根基；向苏州寒山寺邀请“兄弟和合钟”，向世界展示了两岸佛教同根同源、法乳一脉的血缘和法谊，赤子之心，可嘉可叹。

长老舍报西归是两岸佛教乃至世界佛教重大损失。我们深切缅怀长老一生的悲智愿行，惟望佛光山四众弟子赓续长老遗志，接力推进两岸佛教友好交流，共同参与到民族复兴和祖国统一进程中来，共创中华民族美好未来。

值此之际，特函吊唁。

国家宗教事务局 局长  
中华宗教文化交流协会 会长

崔智友

2023年2月10日